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An das löbliche Bürgermeisteramt.
Nagyvárad, márez. 6.

(A) Nagy volt aaelbámulás a héten a 
városházán h'y levél érkezett tincsből „An 
(1 a 8 löbliche B ü r g c r m e i a i e r a m t 
der königlichen Freistadt Gross- 
v a r d c i n* czimzéssel.

]’einer és Helmer Írták «, levelet vála­
szul azon felhívásra, melyet Busch Dá- 
Vld ^mérnök intézett hozzájuk a legeslegu- 
jahb szinházterv irányában.

A városházán jogosan csodálkoztak, mert 
senki sem bízta meg Busch Dávid urat, 
hogy a város nevében tudakozódjék egy 
teljesen magán indítvány érdekében. í)e 
hát mi nekünk jelenleg nem czélunk ez 
eljárást kritizálgatni. Nézzük filozófus sze­
mekkel e lényeket és vonjuk le belőle a 
következményeket.

ívos tehát a következmény —- ezt előre 
is írhatjuk — az lesz, hogy állandó szín­
ház nem les z. Nem lesz sem egy, sem 
két, sem tíz esztendő múlva. Evek hosszú 
során át bőven volt alkalmunk kijegeeze- 
siteni a váradi állandó színház épülésének 
törvényét, mely mindinkább fát um jelleg­
gel bir. E törvény pediglen az, hogy állandó 
színház nem lesz, mert bizonyos elemek 
nem akarják.

Amiko az óvatos konzerváti vizűm# emelte 
föl a színház-kérdés ellen aggályoskodó 
szavát, helyeseltük az ellenákcziót,, mert 
láttuk, hogy a város érdekei vezetik az 
ellentábort De amikor valóságos „törik- 
szakad'‘-féle magatartással állunk szemben, 
a mikor kimondatott a g u e r i 11 a-h a r c z 
jelszava, akkor tiltakoznunk kell az eljárás 
ellen.

Szerintünk ha egy közgyűlés elhatározta, 
hogy a nsgypiaczra építi a színházat és ha

a miniszter jóváhagyta e határozatot, akkor 
ott semmi utóindiivá'-ynak helye nincsen. 
Hiszen tudjuk jól, hogy „zseniális ember“ 
mindenütt van kellő számban. Olyan „zse­
niális ember“ pedig, akinek valami uj sziu- 
ház terve van. olyanokkal éppenséggel bő­
ven el vagyunk látva.

Már most kérdjük : mi lesz ebből a város­
ból, ha mindennek a tömérdek „zseniális em­
bernek“ megnyitjuk az utat, hogy terveikkel 
bámulatba ejtsék a világot. Akkor akár 
eg-yebet. sem teszünk, mint a világ fennáll­
táig folyton terveket hirálgatunk. Most 
elhatározzuk majd, hogy a Bémertérre épít­
sünk, akkor előáll maja valaki, hogy épít­
sünk a Kálvária-hegyre. Ha majd ezzel a 
tervvel is elbántunk, akkor valaki azt fogja 
indítványozni, hogy, építsünk czölöpépit- 
inényre a Körösbe. És akkor aztán kezd­
hetjük újra a h e c c z e t.

Különben pedig erős meggyőződésünk, 
hogy a Sztarill léle terv semmi alappal 
nem bir.

A város jövő fejlődésének egyedüli ter­
rénuma a nagy-piaez körül van ; az Olaszi 
zig-zugos utczáiból sohasem fog kifejlőd­
hetni a jövő szép városa. Már pedig azt 
hisszük, hogy egy monumentális színházat 
nem szabad eldugni egy utczatömkelegbe, 
hanem ott kell annak diszlenie a város 
góczpontjában, hozzáillő környezetben . . .

Azaz bocsánat! Nem kezdjük újból érve­
léseinket. Fölhívtuk a bizottsági tagok 
figyelmét arra a veszedelemre, mely a huza­
vonából származhatik, most tőlük függ, 
hogy vége legyen a komédiának és végre- 
valahára letegyék azt az alapkövet, mely 
városunk művelődésének és városi jellegé­
nek egyik bizonyítékát adja.

Tessék szavazni!

.zxz elitéltek.
Nagyvárad, márczius 8.

— Saját tudósítónktól. —
Nár tegnap is rebesgették itt-ott hogy 

h e 1 d h e i m Izráel, a László-malom bűn­
ügyének egyik hőse megszökött súlyos Íté­
lete végrehajtása elől.

Tegnap tudósítónk meggyőződött a hir 
valódiságáról, mely ismét egy levéllel gya­
rapítja a rendőrség gazdag babér-koszo­
rúját.

Az előrelátható volt, hogy a 67 éves 
öreg ember nem bírná ki a megerőltető 
munkával járó 4 évi f egy házat és mivel­
hogy útiköltség dolgában épen nem szenve­
dett hiányt, az ő szempontjából szinte termé­
szetes, hogy valami biztosabb temperatura 
alatt üti fel sátorfáját. Az bizonyos, hogy földi 
bünhődésnek súlyos ez a sors is, de viszont 
nem szabad elfelednünk, hogy minden 
egyes esetnek óriási ethikai kouzekvencziái 
vaunak. Már pedig ha lefülelnek kérlelhetet­
len szigorral egy csirketolvajt; és szökni 
engednek egy olyan embert, ki százakat 
károsított meg : ebből nemcsak a csirke­
fogók vonhatják le a lesújtó konzekvencziát !

És még hozzá fényes nappal szökött 
meg, úgy szólván a rendőrség orra előtt ! 
Gyönge érv ezzel szemben a rendőrség 
azon védekezése, hogy nem érkezett még 
le az Ítélet, melynek alapján bele avatko- 
hatott volna a szökésbe.

Hiszen bőven publikálva volt az Ítélet 
minden lapban, a rendőrség is tudomást 
szerezhetett róla, ha szokott újságot ol­
vasni, már pedig a beavatkozást annyi 
diszkréczióval végezhette volna, amennyi 
épen elég a szökés meggátolására de ke­
vés ahhoz, hogy a megfigyelés alatt álló 
az ellen kifogást emelhetne.

A „HÉTFŐI ÉRTESÍTŐ" TÁRCZÁJA.
A méreg.*)

Irta: Szathmáry Károly.

Ad voccm : keserű só !
Erről jut eszembe, talán igaz som volt, mert 

úgy tűnik most fel előttem, mint egy álom, persze 
régen volt

A mai korban mánia csalódott, vagy remény­
telen szerelmeseknél az öngyilkosság, minden ha- 
szontalanságért puffogatják magukat agyon.

A mi időnkben unikum volt az efféle vigasz­
talás s ha előfordult is nagy ritkán ilyen eset, az 
inkább komikusán, mint tragikusan végződött, 
tehát :

Don Caesarként — fiatalok voltunk és csil­
logók.

Kezdő színész koromban (elárulom, hogy 15 
éves voltam) mint tavaszszal a virágnak nyílni kell, 
úgy nyitott az én életem tavaszán is ki az első 
szerelem ! olyan gyermek szerelem, melyen úgy át 
kell esni, mint a kis kutyának a zsigorán.

Szerelmem tárgya egy bájos szőke angyal 
arczu 14 éves gyermek leányka volt; imádtuk 
egymást !

Oh, mily szép kor !
A leány szülői eleinte játékszámba vették von­

zalmunkat, de midőn tova továbbb fejlődött az és
*) Mutatvány ezerzS ment megjelent emlékirataiból.

látták, hogy nini ebből még baj is lehet, rögtön 
eltiltottak a háztól.

Mint egy sebzett oroszlán ordítottam barlan­
gomban, akarom mondani földes kis sao Bácskámban, 
a melyben Szőlősivei, a súgóval laktam.

Szőlős! praktikus fiú volt, mint gyógyszerész­
segéd lépett a szinipályára, vörös fejét örökké fur- 
fangon törte.

Éppen akkor lépett be, midőn én óriás szen­
vedésem enyhítésére egy kölcsönkért nagy rezes 
pisztolyt töltöttem.

— Mit akarsz tenni ? — kiáltá rémülten.
— Meg akarok halni! mondám én — mert 

nem bírom el a kínokat.
— Te ostoba fiú ! — szólt ő — hisz ezzel 

nem segítesz, gondold meg, ha meghalsz, az angyalt 
más fogja bírni s ő rajta majd csak nevetni fog.

— De nem fogja hirni más — kiáltám el­
keseredve — mert előbb őt, azután magamat lö­
vöm agyon.

— Egy lövéssel ? — vigyorgott Szőlősi — 
hiszen ez a mordály egycsövű, ha őt agyon lőtted, 
mire újra képes lennél tölteni, már addig rég 
lefülelnek és felakasztanak.

Ez szeget ütött fejembe !
Akasztani!
Don Caesar jutott eszembe — rajongtam azért 

a szeredéét, mindig az volt a vágyaim netovábbja, 
hogy bár már olyan színész lehetnék, hogy én azt 
eljátszhatnám, tudom, hogy még az öreg Lendvayt 
is levágnám benne — igy gondolkoztam.

— Akasztani! kiáltja Don Caesar, mióta 
büntetnek Spanyolhonban szabadon született nemes 
embert kötéllel ? Akasszanak pórt, katonát, akasz- 
szák fel hitelezőimet mind, de engem, Don Caesar 
de Bazant, a garaffai grófok végivadékát, ah 
gyalázat !

Es ezzel eldobtam a nagy rezes mordályt.
Szőlős! a hatáson, mit szavai okoztak moso­

lyogva dörzsölte kezeit. — »Jól van ! — mondá 
— hogy lásd mily igazi barátod vagyok, adok egy 
jó tanácsot : beszélj a lánynyal, kérdezd meg, 
akar-e a halálba követni ? és ha igen, igyatok együtt 
mérget.«

„ — Oh, méreg ! kiélték fel, mert ekkor meg
Ármány és Szerelem jutott eszembe. — Ferdinan- 
dot is szerettem volna már akkor játszani; rögtön 
szemem előtt lebegett ideálom alakja, vonaglások 
közt a méreg hatása miatt, én pedig hozzáhajolva 
mint fogom mondani: »Oh állj meg te égi angyal, 
ne költözzél még el. <

De e perezben eszembe jutott, hogy hát hol 
is veszek mérget ?

Úgy látszik, Szőlősi kitalálta gondolatomat, 
mert titokszerüen igy szólt: »Méregről én gon­
doskodom, tudod, hogy patikus voltam, van itt 
egy segéd, jó barátom, az fog adni, te végezz a 
lcánynyal, azalatt én elvégzek mindent a patikában.

Rohantam ki, beszélnem kellett mindenáron a 
leánynyal, de hogyan ?

A véletlen azonban kezemre játszott, szülői 
nem voltak honn, kertjük a Tiszára nyúlt ki. Ö
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A példán okulva a rendőrség szem 
előtt tartja a másik elitéltet, Edelmann 
Márkot. Edelmann Pável-utczai háza előtt 
állandóan két álruhában öltözött rendőr 
czirkál, kik szemmel tartják az elitéltnek 
minden lépését.

Hogyan lettem én sakkirály?
(X „Sakktir“ figyelmébe.)

Egy vidéki város kávéházában voltam nemrég. A 
billiard asztalok mind elvoltak foglalva, az njságok 
mind „kézben voltak.*

Nem maradt más hátra, mint hogy vagy a sak­
kozóknak kibiczeljek, vagy a „Freie Pressét“ ol­
vassam. Mindakettő egyenrangú szórakozás rám nézve, 
mert németül nem tudok, a sakkhoz pedig nem értek,

Az az annyit értek belőle mégis, hogy a ló ug­
rik, a paraszt üt, de a királyné még nagyobb paraszt, 
mert mindenfelé üt, a futó haránt megy, a sakkpénz 
nappal 10 kr, este 15 kr. stb. Szóval az alapvető ta­
nokat tudtam.

A könnyebbet választottam és fölcsaptam sakk- 
kibicznek.

Alig állottam ott nehány perczig, mikor egy ur 
megszólított.

— Tetszik parancsolni egy sakkpártit ?
Annji önbizalom, mondhatná«, henczegés volt az 

arczában, hogy rögtön láthattam, miszerint a város 
legjobb sakkozójával állok szemben. Hanem azért kőny- 
nyedén meghajtottam magam :

— Kérem nagyon szívesen !
Leültünk és csakhamar egész kibicz-raj sereglett 

asztalim« köré. Ő kezdte meg. Egy parasztot tolt fel. 
En minden habozás nélkül nyakonragadtam egy lovat 
és annak módja szerint kiállítottam a küzdtérre.

— Hogyan ? Ön a lóval kezdi ?
n a lehető legelegánsabb non aalánszszal vála­

szoltam ;
No igen, ez az n. n. „kolibri“ megnyitás.

Partnerem bámult egyet, a mire én megbotrán- 
kozva csaptam össze a kezeimet.

— Ön nem ismeri a „kolibri megnyitást“ ? ?Ob, 
pedig az roppantul előnyős valami .

A kikiczek bizalmát menten megnyertem önérze­
tes fellépéssemmel.

Valóságos totalizatör alakult köztük,
Én pedig rendületlenül lépkedtem a figuráimmal 

tovább. Elvül azt tűztem ki magamnak, hogy minden 
második figurát előre tolok. így esett meg, hogy a 
királynémat az ellenfél parasztja elé toltam véletlenül. 
Partnerem meglepetve nézett rám.

— De nram, hiszen kiütöm a királynéját !

ott ült egy fa alatt, bámulva a viz csendes tükrét; 
egy perez alatt mellette termettem.

Egymás keblén sírtuk ki fájdalmunkat, megál­
lapítottuk, hogy együtt halunk.

Szülői, úgymond, holnap délután a tanyára 
mennek. O egyedül lesz, végrehajtjuk tervünket.

Futottam haza az örömhírrel, Szőlősi már várt 
és nagyon komolyan logadott. -- .Rendben van 
minden, mondá tompa hangon, de legnagyobb 
titoktartás, erre esküt kell tenned.« Megesküszöm! 
mondám határozottan.

Beesteledett ! Elvitt magával a gyógytárba, 
bevezettek a labaratoriumba s az ajtót becsukták.

Egy kis feketével bevont asztalon égett két 
szál gyertya, állt egy kis fafeszület és egy koponya.

— Térdelj le 1 — mondák.
Letérdeltem.
Szőlősi lassú hangon mondá az eskü formát, 

én utánna,
A segéd azután kezembe adott egy kis pa­

pírba csomagolt port, azzal az utasítással, hogy 
bár a legerősebb méreg, de 48 óra alatt használni 
kell, mert különben elveszti erejét.

Ezek után nagy titkolózva kivezettek és haza 
mentünk

Szóllőssi szotalan volt — én is. Egész éjjen 
át nem hunytam be szemeimet, alig vártam a más­
nap délutánt.

Elérkezett ! felöltöztem fehér nadrág, fehér 
mellény és fekete frakkba, mint egy vőlegény, 
meglestem az öregek távozását, kis szünet múlva

En fanyegetü arczkifi-jexést ö'töttém magamra és 
szilárd hangon válaszoltam ;

— Oh kérem, csak tessék kiütni . . . Majd meg­
látja, hogy mi lesz a kiivetkezmenye.

A partnerem egészen megzavarodott. Jó tiz per­
czig nézegette a táblát, spekukált, kombinált, mig 
végre felkiáltott:
f j — Igazán ! Hehehe! Szép kis csapdát állított föl 
uram ! Hanem most már n e m ütöm ki..

En diadalmasan huzogáltam tovább rendszerem 
szerint. A kibiczek egészen az én pártomra állottak 
már. A partnerem nem mert kiütni semmit, félt a 
csapdától.

Mikor aztán már unni kezdtem a játékot, ünne­
pélyes arc-.oral szólottám :

— Három lépés múlva matt!
Egy meglepett „ah !* morajlott végig a kibiczek 

során, A partnerem mintha kigyó marta volna meg, 
felugrott. Csak úgy drdogott a szegény ;

— Hiszen én . . én ne . . era látok itt semmi 
mi . . . ve . . . veszélyt . . ,

— Három lépés múlva matt! Ismétlem én ren­
dületlenül.

Partnerem csüggetegen ült vissza helyére és két 
kezébe temette az arczát. Számított mindenfelé, meg­
nézett minden figurát, vagy, egy negyed óráip töpren­
gett és végül teljesen megtörtént hebegte :

— Most már látom . . . igazán . . . három lé­
pései matt . . feladom a pártit . . .

A kibiczek hatalmasan megéljeneztek és most már 
végleg én körém csoportosultak.

A partnerem reménykedve fordult hozzám :
— Tetszik még egyet ? . . .
Én fanyarul válaszoltam ;
— Köszönöm, de el kell mennem . . .

(Ne.)

„hétfői értesítőu.

HÍREK.

* Sipos Orbán lemondása. Minden ma­
gyar barát tanférfiu sajnálattal fogja venni 
a hirt, hogy Sipos Orbán kir. tanfel­
ügyelő tartóé gyöngélkedése miatt, mely 
meggátolja őt hivatalos teendőiben, be­
adta dr. Beöthy László főispánhoz 
lemondását. Nem szükséges itt külön mél­
tatnunk Sipos Orbán hervadhatatlan 
érdemeit, melyeket legföképen Biharország 
román részeinek magyarosítása körül szer­
zett. E miatt sok ellenséget is szerzett ma­
gának a dákórománok között, de ő nem 
törődve ezzel, mindeddig lankadatlan erély-

bementem, már akkor ideálom várt, szintén egész 
fehérbe öltözve.

Az ajtót becsuktuk s a kulcsot az ablakon át 
kidobtuk az utczára.

Érzékenyen búcsúztunk; a túlvilágon látjuk 
egymást és egyesülünk.

A mérget bevettük.
Nem sok idő kellett, mindkettőnket görcsös 

bántalmak kezdtek kínozni és úgy jártunk, mint 
Brassóban az én Libi barátom a Norma előadáson.

Az a semmire való Szőlősi — lativát ada­
tott.

Ideálom lebujt a kuczkóba, én az asztal alá, 
egyikünk se mert előjönni, szégyeltük magunkat.

Hogy a szegény leány hogyan nézhetett ki, 
csak képzelni tudom, de a fehér nadrágban én 
hogy néztem ki, azt tudom 1

Ott gubbaszkodtunk 1
Estefelé az öregek haza jöttek, az ajtót zárva 

találták, rosszat sejtve, — azt befeszitették.
Én a mint a rést láttam, uczu vesd el ma­

gad, ki az udvarra, az udvarról a kertbe, onnét 
egyenest úgy ruhástól bele a Tiszába.

Nyakig ültem bele 1
Hogy bent mi történhetett, nem tudhattam 

meg, mert a mint egy kicsit sötét lett a pantal­
lóm a Tiszában hagyva haza kullogtam s még azon 
éjjel vasútra ülve robogtam haza Pestre édes 
anyámhoz.

Múltak az évek! Én iegénynyé fejlődtem, a 
leányból viruló szép asszony lett.

lyel végezte hazafias hivatását. Hisszük, 
hogy a magyarság ügyét ezután is támo­
gatni fogja.

* Az altábornagy Debreczemben. Po-
Jtorny Herman altábornagy tegnap Debreczenbe érke­
zett az ott á lomásozó 39-ik gyalogezred felett szemlét 
tartani. Tegnap délelőtt a katonai önkéntes iskolát 
vizsgálta meg és megelégedését fejezte ki az önkén­
tes bakák készültsége felett. Ma nagy katonai 
gyakorlat lesz, amikor az altábornagy a bakák 
gyakorlati kiképzését vizsgálja meg.

I
* Szaporodtak az orvosok. Ismert dolog, 

hogy a nagyváradi orvosok szövetkezetei tartot­
tak és a »Báró Hirse h-e g y 1 c t«-tel meg­
szakítottak minden összeköttetést, mert szerintük 
ezen magán jellegű betegsegélyző egylet az orvosi 
tekintélyt és megélhetést veszélyezteti. Az egylet 
ugy segített magán, hogy két idegen orvost szer­
ződtetett, a kik már el is foglalták állásaikat. Az 
uj orvosok : dr. T akács és dr. E e n y v e s s y, 
akik a szövetkezet tiltakozása daczára letelepednek 
Szcnt László városában.

* Nyilt levél Kossuth Feremczhez. A
budapesti kisiparosok nyilt levelet intézlek Kos­
suth Ferenczbez, mint budapesti tudósitónk tá- 
viraiozza a melyben arra kérik, hogy vegye fül 
a függetlenségi és 48-as párt programramuijába 
azokat a konkrét javaslatokat, a melyekkel meg 
lehetne menteni az annyira elhanyagolt magyar 
kisipart. A nyilt levél érinti az öuá ló vámterü­
let kérdését is és kife;ti, hogy teljesen mindegy 
akár az osztrák, akár a magyar nagy ipar teszi 
őket tönkre. A kour rét javaslatok között hitel- 
ügyük rendezését, adóügyük és a nagy és kisi­
par között felmerülő igazságtalanságok rendezé­
sét kérik a függetlenségi párttól. Kossuth a nyilt 
levelet a párt legközelebbi ülésén terjeszti a 
párt elé.

* A rablógyilkos vallomása. Ilradil Al- 
foncz, a keresve keresett rablógyilkos szombat este 
óta a Budapnsti rendőrség börtönében ül. Ma hall­
gatta ki Zamay rendőrtanácsos, Ilradil hosszas ta­
gadás után bevallotta, hogy ő követte cl Bécsben 
is, a rablógyilkosségot Ilavih Gábriel gyárimunkás 
feleségen is. Így tehát elfogatásával egyszerre két 
súlyos bűnnek az elkövetőjét jutatta a föidi igaz­
ságszolgáltatás kezébe a mármarosi csendőrség.

* A Félix fürdő télen. Különös czim ugy-c 
bár, ma, mikor már az ibolyákat széliére, hosszára 
árulgatják ; a mikor a napsugár leszedi rólunk a 
téli kabátot és az aranyos tavaszi napok küszöbén 
állunk; amikor nemsokára beköszönt a csuzos, 
reumás emberekre a megváltás időszaka. Mert küz-

Utazásoin alatt egy ízben a gőzhajón friss le­
vegőt szívtam a födélzeten, egy szép sugár női 
alakot pillantok meg, ki az árbócz-fához támasz­
kodva nézi a Duna fodros habjait.

No Kari! gondolám, hátha a szerencse mo­
solyogna rád és egy kis pompás kaland lehetne és 
a mint szembe találkoztam vele, ki volt ? ő, a régi. 
ideálom.

Megkerülöm az árbóc-fát.
— Ali 1 kiáltottunk fel egyszerre 1
— Ön az ? kérdé.
— On az ? mondám, tehát újra láthattam 1
~~ Nos 1 jöjjön — mondá ő — bemutatom a 

férjemnek.
Bár ez a férjemnek« szó egy kicsit kellemet­

lenül érintett mindamellett követtem a lépcsőn le.
Leérve megáll a férje előtt: »Kedvesem! 

mondá, ime bemutatom neked egy igen rég, isme­
rősömet, tudod, a ki --«

Ekkor egymásra néztünk, azt hiszem, mind­
kettőnknek a lativa jutott eszébe, mert elkezdtünk 
nevetni.

E perezben fent csengettek.
Állomásunkra értünk és igy bemutatásom el­

maradt.
Azóta, ha eseetleg néha találkozunk, mindig 

mosolygunk, de azért igen jó barátságban élünk.
Szőlősinek — Isten nyugtassa meg — szivem- 

cől megbocsátottam ezt a tréfát, sőt később örül­
tem is rajta, hogy nem adatott igazi mérget.

1897. mArczius 8,
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fellogás, hogy télen fürdőzni veszélylyyl jár és 
unalmas. Pedig nem igy van ez a Félix-fíirdőben. 
Egész télen enyhítheti ott fájdalmát a szenvedő. 
Gondoskodva van jó meleg szobákról, fedett folyo­
sóról és akik ebbe a titokbá be vannak avatva, 
keresnek is ott gyógyulást. A Félix-fürdőben egész 
télen is voltak állandó vendégek és az úgy­
nevezett »futó k < is számosaa keresték fel ezt a 
páratlan gyógyhatású fürdőt. Unatkozni sem lehet, 
mert olyan kedvesek a bérlők és családtagjaik, 
hogy egész otthonosan érezi magát a vendég. A 
kitűnő és választékos ételek, ízletes italok, pontos 
kiszolgálás és mérsékelt árszabás : mind oly ténye­
zők, amelyek a Félix-fürdőt kedvessé teszik az 
embernek. Különösen a nagyváradi és megyebeli 
szenvedő emberek rosszul teszik, ha tűrnek, kinoz- 
tatják magukat, mig az idő teljesen kinyílik, mert 
lehet most is sikeres kúrát tartani és az árak is 
mérsékeltebbek.

* A talmud. Erről a régi, de még miudig 
t'-rd kés tsrgyáról nagy becsű felolvasást tar­
tóit tegnap este Auspitz Adolf, taninézet tu­
lajdonos, a Czion-temiom imahelyiségébeu. A 
szép számmal egy begy ült inteligeus közönség és 
a tanulóifjúság feszült figyelemmel hallgatta az 
ősz t.aeferliű tartalmas felolvasását, mely a tál 
műd keletkezését, történetét, szükségességét s 
tartalmát ismertette, tömör vénásokban, rendkí­
vül világot áttekintést nyújtva arról az óriási 
anyagról, melyet a régi tudósok Talmiul név 
alatt összehalmoztak. A jelenvoltak elénk ér­
deklődéssel ügyeltek a kellemes és értékes felol­
vasást s végül zajosan megéljenezték s üdvözöl­
ték a derék szerzőt.

* Pinczérek bálja. Nagyvárad pinczérei 
utólag veszik ki részüket a farsangból egy bállal, 
melyet e hó 10-jkén este rendeznek a „Zöldfa“ 
nagytermében. Evek hosszú során bizonyították 
be a pinczérek, hogy mi ügyes tánczosok es 
mennyire értenek a mulatságok rendezéséhez, úgy 
hogy biztosra vehetó, miszerint idei báljuk miben 
sem fog a tavalyi fényes sikerű bál mögött ma­
radni, a társasestély annál is inkább megér­
demli a közönség pártfogását, mert jövedelmet jó- 
tékonyczélra fordítják.

Ultimatum előtt.
Ma érkezett el a hatnapos ultimátum 

végső ideje. Most már szint kell vallania a 
helyzetnek bármely irányban is.

Nos a most kapott értesüléseink még 
mindig elég sötétek arra, miszerint arra 
engedjenek következtetni, hogy Görögor­
szág valóban ellent fog állani az összes 
nagyhatalmakkal.

Újabb távirataink a következők:
Athén, márczius 7. (A »II. É.» ered táv,) 

György király ma külön kihallgatáson fogadta a

Mngs Dionysios rétiméi püspököt és 3 krétai kép­
viselőt, akik Krétának Görögországgá! való egye­
sítése érdekében emlékiratot nyújtottak át a ki­
rálynak. A püspök ez alkalommal hosszabb beszé­
det intézett a királyhoz, a melyben hellén és em­
beri érzületére hivatkozva arra kérte a ki­
rályt, hogy tegye túl magát minden küllöldi 
pressión és ragaszkodjék hazafias magatartásához, 
hogy ilyképen a krétai kérdés végleges megoldá­
sát lehetővé tegye. Kréta népe — úgy mond a 
püspök — el van tökélve, hogy a fegyvert le nem 
teszi, a mig kívánságai nem teljesülnek, Egyesülés 
vagy a halál, a jelszava minden egyesnek.

György király e beszédre válaszolva kijelen­
tette, hogy sem ő, sem kormánya egy hajszál­
nyira sem tágítanak ama jól megfontolt elhatáro­
zásból és hogy csak is a hellenizmus nagy érde­
kei által vezettetik magukhoz. Delijamász minisz­
terelnök hasonló nyilatkozatokat tett. A püspök és 
a képviselők a király nyilatkozatait azonnal táv­
iratilag közöltek a rétiméi lakosokkal.

Szófia, márcz. 7 (A »H. É.« eredeti táv.) 
A szultánnak Sándor király üdvözletére Szófiába 
küldött rendkívüli követének az volt a feladata, 
imgy a királyt meghívja Konstantinápolyba és hogy 
kieszközölje Szerbia támogatását egy török—görög 
háború esetére. A szultán a maga részéről Mace­
dónia és Ó-Szerbia szerbiai részére a legmesszebb 
menő engedményekre lett volna hajlandó, sőt az 
északi részi szerb patriárkust is hajlandónak nyi­
latkozott újból felállítani. Sándor király azonban 
azt válaszolta, hogy a politikai helyzet szüksé­
gessé teszi jelenlétét fővárosában és lehetetlen 
neki bármily Ígéreteket tenni, mivel Törökország 
a legutóbbi hetekben a szerb határ közelében csa­
patokat össznpontositott. E válasz a Jirdiz (palotá­
ban és a magas portára kigen kínos benyomást tett.

Athén, márczius 7. (A >H. É.< eredeti táv.) 
A gyakori értekezések, melyek a legutóbbi napok­
ban a görög miniszterek, valamint Avarna herczeg 
olasz és Egerton angol követ közt folytak, az athéni 
sajtóban élénk megbeszélés tárgyát képezik. Tény 
ugyanis, hogy az ultim tűm átadása óta a többi 
követek nem értekeztek a kormánynyal, a miért is 
a fent nevezett két diplomata eljárása annál feltű­
nőbb es annál több kommentárra ad okot.

Egylet.
A női gyorsírókor közgyűlése. Vasár­

nap délután tartotta meg a nagyváradi női gyors­
írókor V. évi közgyűlését a nagyszámban megje­
lent tagok élénk részvétele mellett. A közgyűlést 
elnök és alelnök távollétében Tóth Ferencz tit­
kár nyitotta meg, felolvasván az 1896. évi műkö­
dés történetét. A gondosan megirt jelentésből ki- 
tünőleg a Stolze-Fényvessy gyorsírás örvendetesen 
terjed városunkban s a tagok száma évről-évre 
növekedik. Utána Mraszner Elza k. a. olvasta 
fel a pénztári jelentést, mely szerint a körnek a

kiadások levonása után 50 frt vagyona maradt. 
Ezután Tóth Ferencz titkár szép beszéd kíséreté­
ben nyújtotta át Adorján Emilnek, a kör tisz­
teletbeli tagjának megválasztásáról szóló díszokle­
velet, a mely Czappuer kalligrafiai remeke. Végül 
a tisztikar és a választmány megválasztása követ­
kező eredménynyel ment végbe : Elnök : Domo- 
kosné Szeghalmy Vilma ; Alelnökök : Rottenberg 
Etel és Szántay Stefánia ; Főtitkár : Tóth Ferencz ; 
11.-dik titkár : Krets Regina ; jegyzók : Ehrenfeld 
Hona és Stern Irma ; pénztáros: Kraszner Elza ; 
könyvtáros : Reich Vilma; ellenőr : Kurlandt Mar­
git. A választmány tagjai lettek : Amigó Mórné, 
Berger Emilia, Goldberger Lujza, Guttmann Mar­
git, Klein Irén, Klein Szidónia, Kohn Hermina, 
Simon Aranka, Weisz Adél, Weisz Mariska, A 
közgyűlés után megkezdődött a kör első vitagyors- 
irási tanfolyama, melyben a magasabb fokú gyors­
írást Adorján Emil oki, gyorsírás tanár adja elő.

!A kerületi betegaególyzö pénztár ülése
E szép fejlődésnek indult humánus intézet tegnap, 
vasárnap délelőtt tartotta meg havi rendes köz­
gyűlését, melynek lefolyása a következő volt. 
Láng József elnök a felveendő jegyzőkönyv hi­
telesítésére dr. M a r k o v i t s József és B á s c h 
Lőrincz igazgatósági tagokat kérte fel és jelen­
tette azután, hogy a város tanácsa a f. hó 14-én 
esetleg 21 én tartandó közgyűlésre a termet a. 
legszivesebban átengedte és a házvétel ügyében az 
elnökség eljárt, de még részletes adatokkal nem 
számolhat be az igazgatóságnak. A ülés legérde­
kesebb tárgya követtkezett: S a r k a d i Ignácz 
titkár olvasta fel az általa nagy szakavatottsággal 
szerkesztett terjedelmes évi jelentés szövegét és a 
statisztikai adatokat. Az igazgatóság elnök indít­
ványára titkárnak jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott és Horváth Ferencz igazgatósági tag felszó­
lalása folytán elrendelte, hogy a jelentés miuél 
szélesebb körben való terjesztés czéljából kinyoma- 
tassék. Az orvosszövetkezet és a pénztár kiküldit- 
teinek értekezletén hozott hátározatokat az igaz­
gatóság az első pont alatti kivételével elfogadta. 
Dr. Moskovits József igazgatósági tag indítvá­
nyára a kifogásolt részt annyiban változtatták meg 
hogy csak isazon esetben veszik igénybe a vegyes 
bizottságot, a mikor orvos-tudományi szempontok­
ból kell véleményt mondani valamely fegyelmi 
ügyben. A titkári havi jelentést, mely szerint a 
taglétszám szaporodott és a pénztári maradvány a 
négy betegülések daczára sem mutat figyelembe 
vehető visszaesést, szintén örvendetesen vették 
tudomásul

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Sarkad! Ignác z 
Főmunkatárs Rácz Mihály.
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JFriss müncheni

Pschorbräu Bőr
palaczkokban kapható

Diósy Ferencznél
Nagyvárad, Olasz, főuteza.

Uj fűszer-, csemege-, illatszer- és pipereáru-kereskedés
Tisztelettel hozom a mélyen tisztelt közönség szives tudomására, hogy

Moskovits Szidór utódaVSUO No
ezég alatt Nagyváradon (Szent-László-tér) egy rég érzett hiányt pótolandó

illatszerek és pipere-czikkekbőí
álló üzletet nyitottam.

Nagy választékban tartok raktáron bel- és külföldi pipere- és illatszereket eredeti cso­
magolásban, kaphatók továbbá kenöcsök, pipere-szappanok, hajfestő-szerek, hölgyporok 
(poudre), mosdóvizek, fogporok, fogkefék, Odol- és különféle szájvizek, szoba-illatok stb. 
valamint legfinomabb orosz és chinai theák, thea-sütemények, rum, cognac és gyógyborok 
chokoladó és Cacao, gazdasági czélokra carbolok és fertőtlenítő szerek a legjutányosabb 
árak mellett.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtam
teljes tisztelettel

Moskovits Szidor utóda.
Vidéki megrendelések a leggyorsabban és legpontosabban eszközöltetnek.

«Jelzálogkölcsön^
4 és l

4 birtok-forgalmi intézet.
Jelzálogkölcsönök házakra, birtokra, a va­
lódi becsérték 3/4 részéig 20—60 év közti 
időre készpénzben. Csekély kamattal tőke 
is törlesztetik. Lebonyolitás a legrövidebb 

idő alatt.
Semmi elöleges költség!

Felvilágosítással díjtalanul szolgál:

A„MERKUR“
Általános Kereskedő Imi Kalauz

Harsány! Soma
ügynökségi és bizományi irodája

Nagyváradon, Piacz-tér, Kurländer-ház.
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Rendkívüli 
ári esz ál lit äs 

könyvekben.

ti MODERN ANTIQUARIUM Rendkívüli
árleszállítás
könyvekben.

APRÓ HIRDETÉSEI.
E rovat alatt hirdetett könyvek LA8ZKY ÁRMIN könyv- és papirkereskedésében Nagyvárad, Kossnth-utcza 19—20. sz. (Biharmegyei

takarékpénztár épületében teljesen uj példányokban leszállított áron kaphatók.

!

Kossuth
Lajos, kor, jellem és életrajz. 
Krátky Jánostól, 4 kötet egybe­
kötne 5 írt helyett 1 írt 30 kr.

A nagy hazafiak.
Ábrái Károlyt.ól. 3 kötet 120 

kr helyett 80 kr.

Garibaldi
tábornok. A szerzetes uralma, 
vagy Kóma a XIX-ik században. 

2 kötet 4 írt helyett 60 kr.

Erő
irta :

es anyag,
Büchner Lajos, 2 frt 50 
helyett 1 Irt 20 kr.

Sipulusz
anyakönyve. Itt nincs restan- 
czia! Minden jó vicc, be van ve­
zetve. Képekkel ellátva. 1 forint 

helyett 40 kr.

Szakácskönyv
szegedi. Kötve 2 frt helyett 1 

frt 50 kr.

Szabadságharc/
története 1848—49-ben, Vargyas 
Endrétől, diszkötésben 5 frt he­

lyett 4 frt.

„A Pokol“
Irta Dante. A diyina eomntedia 

el só része. Ara 1 frt.

Jack“

Isten
fogalom és annak mai jelentősége. 
Irta Büchner Lajos. 60 kr he­

lyett 30 kr.

Urania.
Irta Flammarion Camilla. - frt 

helyett 70 kr.

Verne Gyula
világhírű regényei :

Grand kapitány gyermekei 2 kőt. 
Utazás a holdba és hold körül 
Tizenötéves kapitány.
Gőzház.
Dr. Ox eszméje.
Dél csillaga.
Strogoff Mihály utazása.
Utazás a föld körül 80 nap alatt 
Öt hét léghajón.
Három orosz, három angol ka­

landjai.
Fekete Indiák.
Zöld sugar.
Ára kötetenként 1 forint helyett

70 kr

Egy boldogtalan ifin története. 
Regény. Irta Dander Alphons. 

i frt helyett 60 kr.

Királyok
száműzetésben. Regény. 
Irta Daudet Alpbons. 1 frt he­

lyett 60 - r.

Kártyahősök.
Regény 3 kötet. Irta Antonis Scol- 
vini. 2 írt 40 he yett 1 forint 

50 kr.

„Aphrodite.“
Irta Pierre Louys. A modern fran- 
ozia irodalom IcgszenzácziÓHabb 
terméke, melyből Párisban alig 9 
hónap alatt a HO-ik kiadás forog 
közkézen. 1 frt 80 kr helyett 

1 frt 40 kr.

A Gályarab,
vagy a velenczei rémes éj. Tör­
téneti regény. 1420 lap. Irta 

MUhl ti. 6 frt helyett 3 Irt,

Félszüzek
Irta I'révost Marcol 1 frt 50 kr 

helyett 80 kr.

„Keleti képek“
Corfu, Alexandria, Kairó, Yafl'a, 
Jeruzsálem. Athén, Konstantiná­
poly. Irta Adorján Sándor. 1 frt 

50 kr helyett 75 kr.

Kaméliás hölgy.
Irta ifi. Dumas S. Regény. 1 frt 

50 kr helyett 80 kr.

A művészet
nyomorultjai.Eredeti regény- 
irta Gabányi Árpád. 2 kötet 2 
frt 40 kr helyett 1 frt 80 kr

A „Talizmán.“
Drámai rege 4 felvonásban. Irta 
Fulda Lajos. 1 frt. 50 kr helyett

80 kr.

Az ördög fia
és a három vörös ember. Legújabb 
társadalmi regény. 37 párisi ere­
deti képpel. Irta Fával Pál. 1312 

lap. 8 frt helyett 2 frt.

A Budapesti

néma koldus,
vagy az elrablót,t, gyermek. Tört. 
regény. 2 kötet Irta Couard tiy. 

6 frt helyett. 3 frt.

A szellem vár titka
vagy a gazok szövetsége. Törté­
neti regényes elbeszélés, 1282 lap. 
Irta Born Gy. 5 frt 40 h. 3 frt.

Dobogó szivek
Bársony Istvántól, 1 frt helyett

70 kr.

A lámpás.
Irta Gárdonyi Géza. 1 frt helyett 

75 kr.

10 kötet
pompás pikantéria ÍO irt helyett 

3 frt 50 kr.

Bohém világ
Az évad legvonzóbb, legérdeke­

sebb újdonsága.
Irta: Murgcr Henri Ára 1 frt.

Eltűnt.
tireville Henriktől. I frt 40 kr 

helyett 75 kr.

Romok
Karczag Vilmostól 1 frt helyett

70 kr.

Vásár
Kabos Edétől 1 frt helyett 60 kr
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Uj üzlet! a „GOMBKIRÁLY“-hoz! Uj üzlet!
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Előzékeny és pontos kiszolgálás!

lábtyü a hires 6~szálu^HaifTm

Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Olaszi Bazárszoros és Bémejr-tér (Mayr- házban) 4

rövidáru és diYatkereskedést
nyitottunk.

■ a .. A ^városban éveken át szerzett tapasztalataink 
JiÄ k eS a- reutlelk(iz<'sünkre álló alap feljogo­
sítanak azon remenvre, hogy tisztelt vevőink kívánsá­
gait pontosan s a legméltányosabban teDesithessük,

,. ., e É8 igyekezettel azon leszünk, hogy megelé­
gedésüket minden tekintetben kiérdemeljük.

Egyedül főraktár Ludwig József römerstadfi 
vászon-áru gyárából. romerstatlti

Dús választék mindennemű kézimunkákban.
Kiváló tisztelettel

CZILLÉR IMRE és TÁRSA.
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Nyomatott Laszby Annin könyvnyomdájában Nagyváradom


